

聖方濟堂堂訊



第八十六期

2009. 08. 01

本堂神父：黃啟才神父

手機：0910158290

E-mail: raphael_cork@yahoo.com

電話：3883520 • 3886760

連絡處：桃園縣大溪鎮康莊路 305 號

傳真：3889894



神父的話

各位弟兄姐妹，6月19日教會慶祝耶穌聖心瞻禮。這一天也是先教宗若望保祿二世所制定的「司鐸聖化祈禱日」。為了激勵司鐸聖化自己的生活，教宗本篤十六世特別欽定，從今年6月19日起至明年6月19日止為司鐸聖年。

在司鐸聖年開幕之際，教宗勉勵全球司鐸效法「本堂神父主保」—聖維雅內說：「司鐸聖職是耶穌聖心的愛。我們如何能不感動的想到我們司鐸職務的恩典就是直接從這顆聖心湧出來的？我們如何能夠忘記我們身為神職人員之所以受祝聖，乃是為了謙虛而又有權威的為教友的普通司祭職服務呢？我們的使命為教會和為世界都是不可或缺的，這個使命要求我們完全忠於基督，不斷的與祂契合。我們若要留在基督的愛內，就得不斷努力成聖，就像維雅內神父所做的一樣。」

因此，在這一年內，教宗要求全球司鐸「努力更新自己的內在生活，更堅定而有力的為基督的福音作證。」

新竹教區李克勉主教已宣佈：中壢長江路耶穌聖心堂為司鐸年桃園總鐸區的朝聖堂。在這一年中，每個星期五，將由本總鐸區內的神父們，輪流到中壢長江路耶穌聖心堂舉行朝聖彌撒，並慶祝本堂神父的司鐸日及晉鐸紀念日。邀請教友們踴躍的參與，來分享神父的喜悅及恩寵，並為聖化聖召生活而祈禱。我們大溪天主堂所安排到的時間是：10月9日晚上。詳細的細節隨後將會向各位宣佈，屆時請各位弟兄姐妹踴躍的參與。

以下附上教宗所頒賜的「司鐸年得大赦的條件」

（轉載自善導周刊第 2736 期）



聖方濟事跡

亞西西的小窮人—聖方濟

參拾、方濟熱愛大自然，並編唱太陽歌

前教宗若望保祿二世於1979年11月29日，以公函宣佈亞西西小窮人為「生態學開發者的天上主保」。為什麼聖方濟會與生態學家、研究員及學生等拉上關係？教宗在公函中說：方濟的宇宙胸襟把天主的造化都看為自己的手足，他對自然萬物以及元素稱兄道弟，更編唱《萬物頌主曲》（或稱《太陽歌》）來讚美這位全能至善的天主。

方濟的畫像，大多數都是描繪聖人與大小動物一起。從傳記中，我們的確找到不少有關方濟與動物互動的故事。按薛拉諾著的傳記中，就有一個家傳戶曉的記載，後人都津津樂道。話說：方濟與弟兄們在巡迴各地傳揚福音之時，到了個地方，那裡剛好有各式的飛鳥。方濟認為這些鳥類可愛極了，懷有極度的熱忱與溫良，便離開同伴們，一跑一跳地地走向鳥群。及至他相當接近鳥群時，一見牠們正在企盼他的來臨，便一如常規開口向牠們致候。令方濟頗感驚奇的是牠們並沒有立刻飛走。於是，方濟愉快地向牠們宣講道理，雖然牠們不是人類，不會用人的說話回應，但方濟對待牠們猶如同類一般！按傳記作者的形容是：「方濟謙虛請求牠們恭聽天主聖言」。這句話很發人深省！

方濟向人講道理，都是忠告他們愛主愛人、謹守誠命、勤領聖事、多作補贖、培養美德、戒絕惡行等。那麼向鳥兒，方濟可以說什麼道理呢？傳記摘錄了一段：「我的飛鳥弟兄，你們應當讚美你們的造物主，並時時熱愛他，因為是祂給予你們羽毛做衣服，恩賜你們翅子為飛翔，以及你們所需要的一切。天主使你們在受造物中高貴異常，使你們居住在清潔的空氣中。你們雖不耕種也不收割，祂仍保護并照顧你們，全不用你們操心。」

另外的一個故事是方濟正要在城中宣講之時，剛好一群築巢的燕子嘈雜不堪；故方濟對燕子說：「我的燕子姊妹，現在是我講話的時候了，因為你們已經說了不少，你們要靜聽主的聖言，要緘默，要安靜，直到我講完主的聖言為止。」而燕子立時真的安靜下來！

傳記還有類似同樣溫馨的故事，比如一隻被抓起來的兔子，在釋放後自動跑到聖方濟前，還臥在他的懷中，而「方濟以慈母的情腸撫慰」這位「兔子弟兄」；另一次或把別人捕回來的大魚，活著放入水中，並命令魚「弟弟」加以防範，免遭人類再逮捕。

親愛的朋友，方濟對動物的慈悲心腸，很使人感動。其實，不少的信仰傳統，也鼓吹對萬物眾生發慈心。可是，方濟的獨特處乃是他不自恃，把自己放在動物之上，自以為是萬物之靈。方濟的宇宙觀是以天主為中心，並非一個抽象神秘的自然力量。所以方濟在稱呼這些動物時，冠以弟兄姊妹之稱謂，皆因為方濟明認造物主的父性，所以萬物才有真正的理由成為弟兄姊妹。

方濟在他撰寫的《萬物頌主曲》（即《太陽歌》）就把這份天父內宇宙性的手足情表達得淋漓盡致：

至高、全能、美善之主，
讚頌、光榮、尊敬及一切的稱揚皆應屬於 祢；
至高者，只有歸屬於 祢是適當的，誰也不配呼號祢的名。
我主，願祢因著祢造生的萬物，尤其是因著太陽弟兄而受讚頌，
因為祢藉著太陽造成了白晝，並給我們光明。
太陽是美麗的，並且發射出巨大的光明，他是 祢至高者的象徵。
我主，為了月亮姊妹和星辰，願 祢受讚頌，
祢造生了她們於天上，她們是光明、珍貴和美麗。
我主，為了風兄弟，又為了空氣、白雪和晴朗，和各種氣候，
願祢受讚頌，因為藉著他們，祢使祢的受造物，得到扶助。
我主，為了水妹妹，願 祢受讚頌，她是非常有用和謙遜，珍貴而貞潔。
我主，為了火弟兄，願 祢受讚頌，
藉著他，祢光照了黑夜；他是英俊愉快的，勁健而有力。
我主，為了我們慈母般的地姊妹，願 祢受讚頌，
她負載並照顧我們，他她生產各種不同的果實和色彩繽紛的花卉和草木。
我主，為了那些因著祢的愛而寬恕別人，並且忍受疾病和困苦的人們，願祢受讚頌。
堅持和平的人是有福的，因為他們將由 祢至高者，獲得榮冕。
我主，為了我們的死亡姊妹，願 祢受讚頌，
她是任何活人都不能逃避的，那些死於大罪的人是有禍的，
那些在祢聖意中死亡的人們是有福的，因為第二次的死亡不會傷害他們。
請祢們讚頌、感謝我主，並以極大的謙誠，感謝和侍奉祂。

也許我們永遠也學不會如同方濟一樣向動物宣講，但最少我們可以效法他，以小窮人心態放棄去佔有及操控萬物，而是懷著對天父讚美的情懷，以弟兄姊妹的心態對待、享受、欣賞、珍惜天主富盛的創造，從最微小的昆蟲到浩瀚的星河。這樣的情操，生態危機必能渡過。難怪，教宗宣佈方濟為生態學者主保，真的最適合不過！



(耶穌的馬槽)

(一) 聖地朝聖感言

瑩盈

去年 9 月報名時，林神父就要求我們讀聖經，當時心中還疑問著『朝聖為何要讀聖經呢？』但我每天還是按部就班地讀聖經，盼著望著終於在今年 6 月 17 日成行了！於是帶著雀躍的心情踏上以色列聖地，神父帶著我們拜訪耶穌曾走過及成長的地方，才知道讀聖經原來是為了讓我們更了解當時的歷史背景，而能很快的身入其境。每天我們在不同的聖堂參與彌撒紀念耶穌，在聖地參加彌撒特別地更能讓人感動，林神父也會在講道中，將聖堂所紀念的耶穌聖蹟對我們詳加說明，讓我們更能明瞭其中的意義。

當我看到耶穌誕生的馬槽竟是如此的小而簡陋，便深刻的感受到耶穌為了愛我們所做的犧牲是何等的偉大，心中的酸楚也油然而生，不禁淚留滿面，跪地朝拜，真替耶穌感到不捨與委屈，同時也為自己以往無知所犯的過錯懺悔不已，更求主耶穌賜我恩寵，讓我今生今世永不敢再得罪於祂！

除了朝聖外，我們也到死海浮泳，死海的鹽水濃度很高，所以我們可以輕而易舉地浮在海面上，但若不慎讓海水滲透進眼睛裡，那可是會痛死人的！在大博爾山上我們起個大早，為了要看大博爾山的日出，清晨 4:30 我們就爬到半山腰，於是，雙眼直盯著空中不敢移動，深怕一瞬間錯過了看日出的美景，看著天空金黃色的雲彩搭配著朦朧霧，若隱若現，千變萬化，真是美不勝收！終於第一道曙光由一線慢慢的延伸，很快的整個陽光瞬間探出頭來，讓人不禁又讚嘆造物主的巧思與美感！

一轉眼就過完這 13 天的日子，該是回家的時候了，但心中對耶路撒冷充滿了熱情與依戀，若有機會我還會再來，重遊聖地再次的感受主耶穌所賜給我的愛，也願還沒去過聖地的兄弟姐妹們能一起分享我的喜悅，阿肋路亞！讚美主！

(二) 善牧

貝嘉

看到會院內四位初學修士，即將結束課程，進入第二階段的學習。一方面高興他們通過考驗，另一方面卻又捨不得分開。希望有一天能看到他們成為天主的善牧，引導更多的人歸向天主。在這一年的日子裏，也多虧有一位這麼好的指導神師相隨，願聖神永遠為他們引路前行。

人的相處應多用心體會，才能互相欣賞，才能包容和接納。這段時日，讓我感覺到主對我們堂區的特別照顧和愛護，祂給我們一位好本堂，能不厭其煩的傾聽教友的心聲，能安撫教友的委屈和不安，能引領迷失的教友回到堂區。只是他不喜歡把自認該做的事表揚出來，以致我們常體會不到他的用心。兄弟姐妹們，請記得凡事要常細心去感覺、體會。能遇到一位好善牧，是我們的福氣，要好好感謝天主。

還有一位聖經博士，他對聖經的剖析，真讓人敬服。他能將新、舊約融會貫通，互相對照，從各種不同的角度引出其中的奧妙。而且他對任何事情的看法都是正面的、自信的，處理問題更令人甘拜下風，在他身上可以學習到很多東西。

當然少不了一位快樂天使，他有自己的風格，每天能不怕烈日，和花草為舞，照顧、欣賞它們，好像是照顧自己的寶貝一樣。大地對他來說，一切都是那麼美好。所以，他常用他嘹亮的歌聲，讚美感謝天主；用他老而彌堅的步伐，穿梭在園區內。

想到此，不禁回想到耶穌的顯容。每一處都有祂不同的面貌在保護我們，看著我們。各位主內的弟兄姐妹，好好學習，多多體會，努力做個天主的好子女吧！



禮儀輪值表

2009年8月份

日期	8月2日	8月9日	8月16日	8月23日	8月30日
節日	常年期 第十八主日	常年期 第十九主日	聖母 蒙召升天節	常年期 第二十一主日	常年期 第二十二主日
司儀	李樂善	陳納麗	夏筱明	王金英	劉明朝
讀經一	桂清平	張秀玉	許光花	吳瑞淑	傅銀水
答唱詠	劉國英	鮑志仁	安麗月	劉莉娟	陳嘉翊
讀經二	姜淑美	王金英	張邛	陳美娟	錢莉萍
司琴	蔡莉莎	蔡莉莎	蔡莉莎	蔡莉莎	蔡莉莎
輔祭	曾靖琦 林聖吉	曾卓偉 林建志	朱樹滢 林聖華	王欣儒 劉凱瑞	曾靖萱 林聖豪
奉獻	譚管金榮 許照治	陳龍泉 林進財	林玉蓮 陳香艾	劉陳美智 劉幸助	林阿華 陳蘭香

輪值兄弟請於8點30分前到達，如無法參與，請事先通知連絡人以便另行安排

連絡人：高菊珍姐妹 3877861，李碧霞姐妹 3894607，

陳納麗姐妹 3894007，吳菲菲姐妹 3888733。



保祿書信格

願我們的主耶穌基督，
和那愛我們並開恩將永遠的安慰和美好的希望
賜予我們的父天主，鼓勵你們的心，
並在各種善工善言上，堅固你們。〈得後二 16-17〉



堂區動態

- 1.每週二晚上八點，有讀經班的分享，歡迎各位兄弟姐妹踴躍前往參加。
- 2.每週一晚上五點至六點有守聖時、聖體降福，歡迎各位兄弟姐妹踴躍參加。
- 3.每週一晚上八點有聖經課程，由林思川神父主講，歡迎各位兄弟姐妹踴躍參加。



信仰歷程



今日主角：陳美娟

題目：主如明亮晨星(歌本 200 首)

這首聖歌是在我信仰之路中最具有代表性的意義，當我想起過去的童年時，主是如何召叫我成為天父的子女，在生活之中去體驗天主的臨在。其實我從小生長在一個傳統及嚴厲的家庭中，父母親時常因工作繁忙，而無法抽出時間來陪伴著我成長，所有的一切必須要獨自面對，最後教養的重責大任全交由奶奶來負責，連上教會也沒有選擇的餘地，就這樣在奶奶的逼迫之下，心不甘情不願地到教會參與彌撒，並且時常懷著疑惑的心態，懷疑主是否真的存在，所以最讓我高興的是不用常常到教會參與彌撒聖祭，因為我們家住在較偏遠的部落，再加上道路崎嶇難行，有時候遇上天災，道路就更難通行，所以要每個禮拜都參與彌撒聖祭是不可能的事，更不用說要參與教會的各項活動了。

顯而易見地，我離教會越來越遠，應該就此脫離主的殿所，但卻不如我所願，因為在我成長的過程中，或許有些小朋友和我的父親一樣喜歡酗酒，但身為原住民卻很少人能夠控制飲酒的分量，常常三五成群地非要喝到爛醉如泥才可罷休，可想而知飲酒過量所帶給家庭的種種不幸，孩子成了代罪羔羊，這對我來說是極為害怕、恐懼的，除此之外，在我成長之中父母卻從未陪伴過我們，從小就要學會獨立自主學會照顧自己，這對一個年幼無知的我需要尋求協助時，忽然，有一道曙光照亮了我的心房，帶給我無限希望的那就是主！

每當我心靈受創或害怕、恐懼時，就會向天父祈禱並祈求聖母轉求，果真我所求的都應驗了！就如聖言所說：『你們若因我的名向我求什麼，我必要踐行』，至此，我終於見識到人性的軟弱，所以我開始試著全然地放下自己，全心依靠主耶穌，並參加教會舉辦的聚會、光鹽營、朝聖、避靜、慕道班課程等等相關的教會活動，還有之前教主日學的小朋友，一直到現在擔任文書，所有關於教會的事情，我都必祈禱詢問主：「我能勝任 祿給我的聖工嗎？」說真的我和天主的關係已經是密不可分，生活中更不能與主分離，就好比聖言所說的話『你們在我內，我也在你們內，接受我的命令而遵守的，便是愛我的人；誰愛我，我父也必愛他，我也要愛他，並將我自己顯示給他。』我想在我的生命之中，天父早已賜守護神予我，而我也必須藉由聖神的引領不斷地學習，聆聽天主的聖言、尋求及承行天主的旨意，讓天主的聖

言轉化成自己的內心及改造自己的生活。

自從我有了主，生活就有了滿足；自從有了主，生命才有了意義！這些年來天主是我心靈唯一的寄託、生活中的導師及朋友、生命中的氧氣，更是帶給我靈性生活的主。記得，有人曾問過我：「為何妳要幫天主做事呢？」因為天主在我需要的時候，無時無刻地給我大愛，因著愛獲得了真正的自由，成為主的子女，所以我要時常仰望十字架上的基督，接受祂、聽從祂、跟隨祂。我明白為何會來到這個世界上，我也不會忘記自己的身分與使命，所以我會盡一切基督徒的本分傳揚福音。願天主聖父，賜給所有的兄弟姊妹一顆明亮的晨星，照亮他們心中指引著我們依循天主的道路，願聖神的德能使我們勇於為愛禱而宣講和見證，讓我們學著為堂區、教會、社區多行愛德的服務，無私地作出奉獻；願禱的旨意奉行在人間，如同在天上，阿們！



兒童故事集

山中聖訓

(瑪竇福音五章 1-10 節)

有一天，耶穌見到許多群眾跟隨他，就上了山，坐了下來，教訓他們說：

『貧窮的人是有福的，哀傷的人是有福的，
溫和的人是有福的，憐憫人的人是有福的，
實行公義的人是有福的，慈悲的人是有福的，
心裡純潔的人是有福的，愛好和平的人是有福的，
為義而受迫害的人是有福的。』

我們只要做到這樣，就是耶穌的朋友，
而不需要做多麼偉大、多麼重要的事，
因為做人最重要的是謙虛。



主日學小朋友分享

請寫出一件或一件以上使我難過的事：-

1. 爸爸、媽媽吵架。
2. 考試考不好。
3. 我沒有朋友好難過，我被爸媽打罵，有時會被哥哥打，哥哥每天都很忙，沒有時間和我玩，在學校我座位旁邊的人每次都打我。
4. 我沒有朋友好難過，我也會被爸媽罵，有時也會被哥哥打罵。
5. 被打。
6. 和同學分手。
7. 考試考不好，害我被媽媽罵，爸媽太忙。
8. 爸媽太忙，不能帶我們出去玩。